

星洲大學配合就業 實踐型學院升格

教子勿害子

香港中學文憑試今日放榜，約2.8萬名考生成績符合入讀本地大學學士課程，預料每2.3人爭奪1個學位。隨着全球教育逐漸普及，大學規劃成各國政府施政重點。新加坡總理李顯龍去年8月宣布，將大學數量由4所增至6所，但指出國家為人民提供更多升學機會的同時，要確保能為學生發展增值，不應為增加學生數目而忽略教育質素，大學學科應配合市場能提供的就業機會。

分析指，被星政府選中升格為大學的2所學院，採取以教學、實踐及與產業緊密合作的辦學模式，反映課程在市場上的實用性是政府考慮重點之一。

2020年增至6所大學 入學率達四成

曾是英國殖民地的新加坡，與香港實施「334」學制前一樣，採用英式學制，學生讀畢6年小學和4至5年中學後，可按成績選擇入讀預科後投考大學，入讀理工學院考取文憑，或是到工藝教育學院考取證書後投身就業市場。新加坡教育採取分流概念，在升學路上設置多重考試，以學業成績分流學生，使部分學生讀中學時已注定只能進入職業訓練學校。

星大學生吃香 老牌法律生稱霸

星洲父母傳統上希望孩子讀大學，令大學學位供不應求。李顯龍指出，許多理工學院和工藝教育學院畢業生均表示希望升學，反映大學學位需求。他預料到2020年可增加3,000個學位，至1.6萬個學位，估計大學入學率可由目前27%增至40%。李顯龍表示，增加大學原因是希望留住星洲人在本地就業，同時提高本地自領就業率。

目前星洲大學生在就業市場上仍相對吃香，起薪點約2,400坡元(約1.5萬港元)，相比理工學院畢業生只有約1,500坡元(約9,222港元)。Salary.sg網站調查顯示，去年星洲大學畢業生整體就業率約為91%，起薪點中位數約3,000坡元(約1.8萬港元)。

Salary.sg統計結果顯示，薪酬最高學科是老牌大學新加坡管理大學法律系畢業生，平均薪酬達5,082坡元(約3.1萬港元)，頭10位主要集中在各大學的法律、醫學和工商管理系。就業率排名與薪資相似，頭3位是法律、外科和牙醫，就業率均達100%。藝術、音樂、媒體、設計等學科就業率約為65%。

University World News網站/Salary.sg



新加坡總理李顯龍(上圖)表示，增加大學旨在留住星洲人在本地就業，同時提高本地自領就業率。資料圖片



美大學生棄高薪 為改變社會創業

高薪厚職令人夢寐以求，美國克萊蒙特麥肯納學院畢業生巴爾的摩不理未還清學債，決心放棄對沖基金公司6位數美元年薪，投身底特律一家創業投資公司，年薪僅3.3萬美元(約26萬港元)，令人吃驚。他稱希望能從事影響社會的工作。

見證金融業萎縮

協助巴爾的摩轉工的非牟利組織「Venture for America」(VFA)亞裔創辦人安德魯·楊稱：「聰明人目標應是建設社會，不是當銀行家或金融顧問。」他指新一代大學生見證

近年金融和法律等傳統行業萎縮，令他們決心尋找另類出路。

凱西·鄭去年在麻省理工學院(MIT)城市規劃及經濟學系畢業後，放棄紐約顧問公司聘書，加入VFA服務，目前在底特律一個為設計師而設的網上平台工作，年薪僅及紐約職位一半。她稱目前工作不僅學以致用，更要親力親為學習打理生意，經驗寶貴。她指人工不高有助學習管理金錢，坦言目前工作不會做到老，透露有意在底特律創業。

《紐約時報》



Venture for America 創辦人安德魯·楊稱聰明人目標應是建設社會，不是當銀行家或金融顧問。網上圖片

外來人才湧入 星畢業生嘆被搶飯碗

雖然有調查指新加坡大學畢業生就業率逾九成，但有畢業生稱實際狀況不如此樂觀。5月從中文系畢業的洪同學指出，星洲近年湧入大量外來人才，使企業對本地人要求愈來愈高，部分更要求有實習以外的工作經驗。他慨嘆政府持續引入外國專才，令星洲大學畢業生愈來愈難找工作。

要靠人脈 研究生學歷無用

洪同學在畢業前獲一家媒體承諾聘用，起薪點2,400坡元(約1.5萬港元)，他坦言是有賴實習為他帶來經驗和人際關係，認為自己非常幸運，稱很多同學仍在找工作。他說：「企業不錄用『新人』(應屆大

學畢業生)，他們怎樣獲取經驗？以前人家說第一份工靠學歷，之後靠人脈。現在是首份工已經要靠人脈。」

由於星洲企業大多不看重研究所學歷，亦不會因此調高畢業生薪酬，故當地大學生普遍對進入研究所進修興趣不大。洪同學透露，他們一班120人中，只有5至10人想到研究所進修，亦有擁有哈佛大學研究所學歷的朋友來星找工作被拒。

另外，星洲最近愈來愈多學生選擇入讀理工學院。部分學生是因家庭經濟壓力，無力承擔每年約7,000至1萬坡元(約4.3萬至6.1萬港元)的大學學費，亦有學生認為入讀理工學院可習得一技之長，盡快投身社會累積工作經驗。

中央社

「身體製造」「垂直農夫」 未來最賺錢

電影《謊島叛變》正好講述未來有公司專門製造複製人，讓真身傷病時，從複製人拿取身體部分。



一提到最賺錢，不少人都會想起金融投資及律師等，不過在10至20年後，現時吃香職位以至我們的工作模式皆可能有翻天覆地的改變。有未來學家預測，一些不曾出現的職位，如「身體部分製造商」或「垂直農夫」將有機會成為主流行業，情況就如「社交媒體顧問」在過去5年急速冒起一樣。

著名未來學家貝利尼以英國為例，指當地人口老化將改變現有保健模式，因此，很可能會造就「長者健康顧問」及「強化記憶外科醫生」等專門職位，為長者提供度身訂造的生活照顧，以及協助治療記憶退化，迎合社會需要。另一方面，農作物種植方式亦會大大

未來可能出現的職業

- 數碼建築師 設計虛擬建築物供客戶廣告
- 家庭照顧員 照顧長者起居生活
- 身體部分製造商 為運動員及士兵製造身體部分
- 納米治療 製造小型內置植入物監控健康及治療
- 垂直農夫 農場變成垂直發展而非現時的橫向
- 無用數據處理員 處理無用的數據
- 氣候控制員 控制天氣
- 虛擬人物經理 設計並管理電腦虛本人物的全息圖
- 強化記憶外科醫生 幫助預防及改善因年老引致的記憶退化
- 時間經紀 幫客戶管理時間
- 個人品牌經理 代為發展及管理你的個人品牌
- 兒童設計師 為父母設計理想孩子
- 觸覺程式員 發展有關觸覺科學的技術，如設計能令雙手變暖的手套

《每日電訊報》

英畢業生85人爭一職位

畢業生搵工旺季來臨，英國今年競爭異常激烈，平均每85人爭一個職位。有調查發現，不少僱主會審查畢業生背景，確保草根新一代能「公平入職」，維持社會流動，但有意見擔心中產家庭學生會受「歧視」。

調查顯示，食品及消費品範疇競爭最激烈，211人爭一個職位；銀行和零售業分別有135及130人爭一個職位。209間受訪大型企業中，15.6%會於招聘時收集畢業生背景資料，有21%會繼續這種做法。公司最想知道應徵者是否家中第一代畢業生，其次是就讀公立還是私立學校，部分僱主亦希望了解他們父母的職業。

《每日電訊報》

美逾半畢業生認揀錯路

美國前教育部長貝內特新著作《大學值不值？》(暫譯)質疑大部分大學的辦學價值，指全美3,500所大學只有150所值得報讀。有調查顯示，美國約53%畢業生稱若可重新選擇，可能會報讀其他學科或院校。

顧問公司麥肯錫與學生網上中心Chegg合作，調查逾4,900名主要在2009年至2012年間畢業的大學生，發現1/3受訪者指院校對畢業生就業支援不足；一半承認在報讀院校時無考慮就業率或薪金因素。美國政府雖多番敦促院校提供相關資料，卻被反駁教育價值不可濃縮成簡單的成績分析，畢業生成就評定也不宜過於短視。

不過，財務貸款專家坎特羅威茨指，若學生借錢讀書，一般假設能償還貸款，因此院校學費及質素等資料應知會學生及家長。全國院校基金的萊蒂寧比喻，人們買車前必然會估價，但報讀大學花費數萬美

元前，卻所知無多。

12%青年後悔預學債

在美國讀大學花費愈來愈高，畢業後未有工開已周身債，有調查顯示，約12%畢業生後悔讀大學，認為所接受的教育不值得背負沉重債務。富達投資指，今年畢業的美國大學生平均欠債3.52萬美元(約27.3萬港元)，包括政府學生貸款及向親友或信用卡借貸。有報告指，目前大學學費較30年前增加1,120%，驚人過通脹。

數據顯示，美國大學生學貸賴賬導致壞賬的總額，單在首季達35億美元(約272億港元)。更殘酷的是，三成申請學貸的大學生最終未能拿到學位，意味他們多數要從事低收入工作，償債更吃力。若個人信貸留下不良紀錄，買車、買樓、申請信用卡均困難重重，想翻身難上加難。

CNBC/中央社